INTENZIONI PER LA PREGHIERA DEI FEDELI
Da aggiungerne una o più a scelta nella preghiera dei fedeli 
di ogni s. Messa domenicale o festiva

Per la pace in Ucraina e nel mondo: Dio misericordioso e forte, che annienti le guerre e abbassi i superbi, allontana al più presto dall’umanità orrori e lacrime, perché tutti possiamo essere chiamati veramente tuoi figli. Preghiamo…
Per la pace in Ucraina e nel mondo: o Dio, autore e amante della pace, conoscerti è vivere, servirti è regnare; proteggi da ogni aggressione i popoli che ti invocano, perché, confidando nella tua difesa, non temano le armi di alcun nemico. Preghiamo…
Per la pace in Ucraina e nel mondo: Dio, tu sei la vera pace e non ti può accogliere chi semina discordia e medita violenza; concedi a coloro che promuovono la pace di perseverare nel bene, e a coloro che la ostacolano di trovare la guarigione, allontanandosi dal male. Preghiamo… 
Per la pace in Ucraina e nel mondo: ricordati, o Padre, che il tuo Figlio, nostra vera pace, ha vinto nel suo sangue ogni inimicizia  e guarda con misericordia le sofferenze dei popoli in guerra: Fa’ che il sacrificio redentore di Cristo ridoni pace e tranquillità agli uomini che tu ami. Preghiamo…
Per la pace in Ucraina e nel mondo: tu o Dio, hai rivelato che gli operatori di pace saranno chiamati tuoi figli; concedi a noi di ricercare sempre quella giustizia che, sola, può garantire una pace stabile e autentica. Preghiamo…
Per la pace in Ucraina e nel mondo: o Dio, che con paterna bontà ti prendi cura di tutti, fa’ che gli uomini, che hanno da te un’unica origine, formino una sola famiglia e con animo fraterno vivano uniti nella pace. Preghiamo… 
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